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Kære Naboer, 
Hvor skal vi dog begynde, med den fantastiske 
historie om en helt ny legeplads i vores gamle 
kvarter? Det var jo allerede gået galt, inden vi 
havde en chance og så endte det alligevel 
godt, som et ægte eventyr. Jøsses! 

Vi når også omkring fastelavn, loppemarked, 
Repair Café Valby, nabobesøg og en invitation 
til Sommerfest 2024 - og gøgl, leg og spil. Nå, 
ja… Og så skal vi også lige en tur forbi Fanø. 

Alt sammen, mens sommeren for alvor er over 
os, aftnerne er lange og nætterne er lyse.  

God fornøjelse med det hele… 
Redaktionen

JUNI 2024



FASTELAVNS FESTIVITAS 

Den populære og traditionsrige fastelavn i 
Lyset, samlede igen i år mange deltagere 
udklædt efter alle kunstens regler. 

“Den Gamle Formand”, Niels-Ulrik, bød 
velkommen til løjerne, stående på den gamle 
og godt slidte legeplads. 

Derefter gik det løs… Der blev tævet løs på 
tønderne og spist fastelavnsboller til den store 
guldmedalje. 
 

 



 



LOPPEMARKED 
Facebook opslag af Liv Teilgård 

En stor tak til alle jer, der bakkede op om 
Lysets årlige loppemarked. En særlig stor tak 
til Camilla M. Leonardsen for at lave den flotte 
plakat og donere provenuet fra popcornsalget, 
og til Nete Skovlund Dissing og Jesper 
Dahlberg for at donere fra limonadestanden. 

Da dagen var slut, kunne vi sende 2.741,- 
kroner til de Danske Hospitalsklovne. Tak for 
en dejlig dag til alle fremmødte. 

TAK TIL ARRANGØRERNE: 
Victoria Mijares de Watts 
Lyndsi Witsaman 
Liv Teilgård 



NY LEGEPLADS PÅ STEINS PLADS! 
Af René Nielsen, Fengersvej 17 

Legepladsen på Steins Plads tilhører ikke alle 
os i Lyset - den er faktisk ejet af Københavns 
Kommune og er en helt offentlig legeplads.  

Det er KK’s ansvar, at alle kommunens mange 
legepladser og redskaber bliver gennemgået 
og sikkerhedsvurderet af en uvildig legeplads-
inspektør hvert år. 

I forbindelse med inspektion af legepladsen på 
Steins Plads, blev det opdaget, at det var 
blevet tid til at gøre noget ved pladsen. 

Pludselig var det gamle fjernet og der stod et 
nyt redskab - i stål og stærke farver. Uha! 

Af sig selv og uafhængigt af hinanden, skrev 
en god håndfuld borgere til KK. (Jeg har endnu 
ikke fundet ud af, hvem præcis det var. Mere 
om det til sidst). Teknik- og Miljøforvaltningen 
skrev derefter til GF’s formand Alexander 
Watts og kort efter skete der noget fantastisk! 

Det nye redskab blev fjernet igen og det 
centrale legeområde blev ryddet.  

I samme omgang inviterede KK til dialog om 
ønskerne til en anden ny løsning. Alexander W 
lavede et opslag i Lysets Facebook-gruppe 
med en anmodning om forslag og ideer, som 
kunne bringes videre i dialogen med KK. 

Og så skal vi da lige love for, at det væltede 
ind med forslag, ideer og ønsker til en ny 
legeplads og legeborg på Steins Plads! Alt 
muligt spændende (og dyrt), lige fra ny asfalt 
overalt, til en svævebane og vandleg. 

På pladsen blev der arrangeret et møde med 
KK’s legepladsansvarlige projektleder Vibeke 
Steen, legepladsfirmaet CADO’s projektleder 
Flemming Jensen og GF Lysets Alexander 
Watts og enkelte naboer. 

Alexander W fremlagde de mange ideer og 
ønsker, og dem var der stor forståelse for 
(cykelvenlig asfalt), men der var vist ikke lige 
budget til det hele i denne omgang. 

Vi ved ikke præcis hvor meget, men nogle 
ekstra penge må der være blevet fundet, for få 
dage efter lå der et forslag fra CADO og KK. Et 
meget flot forslag, faktisk… Og så var det bare 
om at godkende og at svare ja tak! 

På omkring ti dage, blev der bygget en helt 
imponerende dejlig legeborg. Hurra! 

Vi sender en STOR tak til KK TMF’s Vibeke 
Steen og CADO’s Flemming Jensen. I må 
meget gerne besøge os igen en anden gang. 



GLADE BØRN OG INDVIELSESFEST 

Spændte børn og legeglade voksne kunne 
næsten ikke vente med, at få åbnet den nye 
legeborg. Vi måtte dog væbne os med lidt 
tålmodighed, for en legepladsinspektør skulle 
først gennemgå og sikkerhedsgodkende det 
hele. 
 
CADO fjernede hegnet, fyldte ekstra på 
underlaget og så var alt klar! 

Fredag 24. maj 16:00 var Steins Plads fuld af 
forventningsfulde børn og voksne. Legeborgen 
var pakket ind i afspærringsbånd og alle børn 
havde taget egen saks med, så alle kunne 
være med til at “klippe snoren” og åbne deres 
nye legeplads.  

Og SÅ gik det løs! Senere var der “kagepige” 
og “kagedreng”, og det var OGSÅ populært!  



 

 

 

AF HJERTET TAK! 
Tak til alle og enhver, der skrev og henvendte 
sig til Københavns Kommune og tak til jer, der 

sendte billeder fra åbningen.  

Det var (vistnok) følgende: 
Charlotte W. Jensen, Katrine R. Bundgaard 

Lisa K. Johansen, Marianne Kynde 
Nina C. Woller, Lyndsi Witsaman 

Camilla J. Bunnage, Alexander Watts 
Kirsten L. Nielsen og Søster Anne



REPAIR CAFÉ VALBY 
Bo , Eschrichtsvej 23 

Valby Miljøgruppe arbejder med ret mange 
forskellige opgaver, blandt andet uddeler vi 
vilde blomsterfrø til Lysets haver, vi maler, 
renser og vander plantekasserne på 
Toftegårds Plads, vi holder byttemarked, er 
med på kulturdagene og meget andet. 

For fem år siden blev Repair Café Valby 
etableret i kulturhuset på Toftegårds Plads. 

Vi er 6-10 fiksere til stede hver gang og vi 
tager os af stort set alt, der er gået i stykker, 
som så bliver repareret. Det kan for eksempel 
være en defekt kaffemaskine, røremaskine, 
lampe, tøj der er gået op i sømmene, gammelt 
og nyt legetøj, radioer, cd-afspillere og andet 
elektronisk. Kort sagt, stort set alt.  

Der kommer ofte ret mange reparations-
trængende, der skal have noget ordnet, og 
glæden er stor for såvel fixer som ejeren, når 
reparationen lykkes. 

Så hvis du har noget, der er gået i stykker og 
har brug for hjælp til reparationen så kom forbi 
Repair Café Valby i Kulturhuset. 

Alle reparationer er velkomne: Elektronik, tøj, 
mekanik, køkkenredskaber, legetøj, lamper,  

maskiner, computere, telefoner, tøjdyr, 
musikinstrumenter etc. etc. Alt (næsten) kan 
repareres! 

Vi reparerer hver den 2. torsdag i måneden 
(undtagen i juli) kl. 17.00 - 19.00 på 4. sal i 
Valby Kulturhus. 

Det er gratis, og du skal helst selv hjælpe med 
til din reparation. 

Hvis vi reparerer ting i stedet for at smide ud 
og købe nyt, så hjælper vi klimaet ved at spare 
CO2, vi skåner naturen ved at bruge færre 
ressourcer og vi skaber mindre affald!  

Og ikke mindst: vi styrker det sociale 
sammenhold i Valby  
 
Med venlig hilsen 
Bo på Eschrichtsvej 23 

FACEBOOKGRUPPE 
https://www.facebook.com/
groups/356186901814812/ 

HJEMMESIDE 
https://www.valbylokaludvalg.kk.dk/valby-
reparationsnetvaerk/ 

Eller skriv til miljømedarbejder 
Asger Gad på GN7S@kk.dk 

https://www.facebook.com/groups/356186901814812/
https://www.facebook.com/groups/356186901814812/
https://www.valbylokaludvalg.kk.dk/valby-reparationsnetvaerk/
https://www.valbylokaludvalg.kk.dk/valby-reparationsnetvaerk/
mailto:GN7S@kk.dk


NABOBESØG - FENGERSVEJ 5 
(Af René Nielsen efter oplæg fra Heidi og Jens. I huset 
på Fengersvej 5 bor nu Heidi og Jens, sammen med 
deres yngste “barn” - Otilie på 18 år. Indtil for nylig 
boede også de andre børn Fiona, Nicholas og Lucas på 
skift i huset.) 

Vi søgte efter et hus i København og kom igen 
og igen forbi Lysets kvarter og fine huse. Heidi 
er fra i Valby og kender området rigtig godt.  

Vi endte med at vælge Fengersvej 5, dels på 
grund af haven, husets stand og indretningen, 
som vi havde flere idéer til at lave om, efter at 
have set 4-5 andre huse i Lyset.  

Huset blev overtaget i december 2020 og på 
trods af, at det egentlig var et fint hus i rimelig 
stand, var der nok at gøre, for husets to boliger 
skulle forenes til een stor bolig. Efter grundige 
overvejelser blev det til en større ombygning 
indvendigt og i løbet af 4-5 måneder fik vi 
ombygget, malet og klaret stort set alle rum. 

I stueetagen har vi skiftet gulvet ud med 
sildeben i eg og gulvvarme, samt høje paneler. 
Vi fik en frilagt skorsten og der blev åbnet op 
mellem stuerne og køkkenet. Indgangen fik 
fine fliser med farver, der matcher hoveddøren, 
og en glarmester tryllede, så vi kunne få lys ind 
på det lille toilet. Vi er ret glade for resultatet. 

På 1. sal lavede vi lidt om på det eksisterende 
køkken og indrettede etagen til de store børn, 
så de næsten havde en hel lejlighed for sig 
selv. Nu da kun Otilie bor hjemme, har vi 
forvandlet det ene værelse til et motionsrum. 
 
Næsten hele 2. sal blev skrællet helt ned til 
tagstenene, bygget op igen med loft til kip og 
fritlagte nye bjælker. Inden vi flyttede ind, var 
der allerede et fint badeværelse ved trappens 
repos, så vi har fået en rigtig fin voksen etage 
med walk-in og dejligt lysindfald. 

På første repos mellem stuen og første sal var 
gelænderet fjernet, erstattet af en væg og 
lukket med en dør. Det hele blev fjernet, men 
det var godt nok en udfordring at få genskabt 
et gelænder. Heldigvis lykkedes det til sidst. 

Sidste sommer tog vi os så sammen for at få 
den ydre del sat i stand. Vi fik nye vinduer og 
døre, nyt tag og malede hele huset, så nu står 
det super fint fra top til tå.  

NABOBESØG - FV 5 
Heidi 51 og Jens 58


Ottilie 18, Fiona 21,

Nicholas 23, Lucas 25


KØB / INDFLYTNING 
December 2020 / April 2021



En positiv overraskelse har været haven, der 
var virkelig godt anlagt, så vi nyder at der hele 
tiden kommer nye blomster op, hen over hele 
sæsonen. Vi har stadig et par projekter, bl.a. 
en pergola i haven og en vinkælder, så vi er 
ikke helt færdige endnu. Bliver man det? 

Vores forbedringer har været med respekt for 
husets alder og med et ønske om at bevare 
blandt andet de smukke stuklofter.  

Det glæder os dagligt, at vi nu bor i et dejligt 
hus, indrettet helt efter vort eget hoved. Vi 
deler vores begejstring på Instagram, hvor du 
kan se mange flere billeder. 

                                      Hilsen Heidi & Jens 

 



 
 



TRAFIK, P-ZONER OG VEJBUMP 
Trafikudvalget 

Fra os er der ikke meget at fortælle i denne 
omgang - det virker som om at Københavns 
Kommune er gået helt i stå. 

Lokalt er ikke sket noget, udover lidt skilte og 
nye regler for indkørsel og gennemkørsel hist 
og pist. Der kan desværre ikke mærkes nogen 
forskel, det er lige så hektisk som altid. 

KK har jo andre sager at slås med, ikke? 

For eksempel den stort anlagte plan om, at 
sænke hastighedsgrænserne med 10 km/t i 
hele byen, så de nye grænser overalt bliver sat 
ned til 30, 40 og 50 km i timen. 
 

Berlingske havde 1.6.2024 en artikel om, at 
der var opdaget “nye store udfordringer” med 
ændringerne i hastighederne, bussernes ruter 
og fartdæmpende vejbump. 

Busruter og køreplaner skal rettes til og laves 
om, når/hvis busserne ikke kan køre som de 
plejer. Det er bestemt ikke populært. 

Og så er der lige noget med vejbump. Der er 
nemlig forskellige regler for, hvordan vejbump 
skal placeres i en zone med anbefalede 30  
km/t og en zone med tilladt 40 km/t. Reglerne 
betyder blandt andet, at kommunen skal fjerne 
eller flytte mere end 200 vejbump, hvis den 
oprindelige aftale skal føres ud i livet.  

Politikerne kan ikke blive enige om en løsning. 



AFREJSE OG ANKOMST - FV21 

Niels-Ulrik Friis købte Fengersvej 21 i 2004 og 
blev medlem af bestyrelsen i 2008. Og i 2010 
blev han formand for GF Lyset, så det blev til 
16 års arbejde i “den gode sags tjeneste” med 
at holde liv i og beskytte det gamle kvarter. 

I efteråret meddelte Niels-Ulrik, at han ville 
trække sig fra posten som formand. Han 
fortalte også, at han gik med planer om at 
sælge huset.  

“Jeg  sætter i nær fremtid huset til salg, selvom 
det er det bedste og dejligste sted jeg nogen-
sinde har boet, Det bliver med ret blandede 
følelser, men jeg har planer og drømme om 
ting, jeg gerne vil realisere, og de kræver at jeg 
frigør mig fra huset”, fortalte Niels-Ulrik. 

Huset er blevet solgt og tømt efter 20 års liv, 
og Niels-Ulrik er draget videre. Arbejdet som 
miljøkonsulent på Rigshospitalet fortsætter og 
Niels-Ulrik finder sig en bolig i København. 

Siden sine unge dage, har Niels-Ulrik haft sin 
gang på Fanø, hvor han stadig har venner og 
bekendte. Og en vigtig drøm er nu realiseret, 
Niels-Ulrik har købt det mest berømte hus på 
Fanø - Galionsgården i Sønderho. Tillykke! 

Den nye familie i huset på Fengersvej 21 
flyttede ind marts måned 2024. I huset bor nu: 

Mette, 35 år 
Magnus, 35 år 
Karla, 7 år 
Loui, 4 år (Der IKKE ville fotograferes!) 
Otto, 0 år (Født i april 2024!) 

Familien boede før i Valby Vænge og har i 
årevis kigget langt efter Lyset. Nu bor de her 
og har travlt med baby, maling og alt det nye. 

Velkommen i Lyset til jer! 

Galionsfiguren forestiller “Lord Palmerston” og 
stammer fra en træbark af samme navn, søsat 
i Quebec 1842 og hjemmehørende i Dundee i 
Skotland. På en rejse fra Alexandria i 1847 
forliste barken ved Kreta. Galionsfiguren drev i 
land på Sønderstrand i 1851, og det er fortsat 
en gåde, hvordan det kunne ske.  

Lord Palmeston var engelsk premierminister i 
to omgange i 1850/60erne.



STOPHANE NØGLE 

Måske har du en pudsig nøgle liggende i din 
kælder eller et andet sted? Se lige efter den. 

Du kan komme i en situation, hvor du får akut 
brug for den, så den er værd at kende. 
  
Det er nemlig en stophane nøgle, som kan 
bruges til at lukke for vandtilførslen til dit hus.  

Ude i fortovet sidder stophanen under en lille 
klap. Den skal du vippe op, og så kan du lukke 
med stophanenøglen. 

Det var der mindst een husejer, som fik brug 
for, da vandmålerne for nylig blev udskiftet. 
 

 

Formanden Alexander Watt takker hjerteligt 
alle der deltog i Lysets Forårsrengøring i april 
måned. Omkring 25 naboer deltog i en frisk tur 
rundt i kvarteret - og det kunne ses. 

Også tak til Liv Teglgård for dejlig kaffe! 

   KONTINGENT 2024     BANK 
   Har du husket, at betale kontingent til GF Lyset? Danske Bank 
   Betalt venligst senest 1. juli 2024.   Reg. nr.  1551 
       Konto  0006145698 
   300,- kroner pr. husstand 
   100,- kroner for pensionister    MOBILEPAY 
       90218 eller QR-koden: 
   Skriv adresse ved betaling.   Skriv for eksempel: 
   Carl Langes Vej…… CL   CL12st 
   Eschrichtsvej……… EV 
   Fengersvej………… FV 
   Steenbergsvej……. SB 
   Steins Plads………. SP 
   Steinsvej…….…….. SP 



 

Adresseliste for udvalg og bestyrelse i Lyset 
 
Specielt for den elektroniske udgave af Lysavisen: 
Her er ingen adresseliste. 
 
Se i stedet  
 http://www.lyset-i-valby.dk/Adresser.htm  
På internettet findes kun få e-mail-adresser (for at undgå spam). 
 
 
Se den trykte Lysavis for en adresseliste, som inkluderer e-mail-adresser for udvalgene. 

http://www.lyset-i-valby.dk/Adresser.htm


INVITATION 
LYSETS SOMMERFEST 

KOM OG VÆR MED! 

STEINS PLADS 
LØRDAG DEN 17. AUGUST 2024 

16:00 - ??? 

ARRANGØRER / TOVHOLDERE 
Anna Schou Madsen 

Alexander Watt 

Vi vil meget gerne gøre noget ekstra ud af årets sommerfest. 
Derfor søges hjælp, forslag og gode ideer. 

Hvad skal vi finde på? 

Spil og konkurrencer? 

Gummistøvlekast? 
Syvtommersøm? 

Kagedyst? 
Vin, sang og latter? 

Musik? 
Optræden? 

Hvad kan du finde på eller bidrage med? Kom frisk! 

(Hold øje med Facebook, når vi nærmer os datoen!) 
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